

•体育人文社会学•

我国体育哲学社会科学国际话语权研究 ——基于 SSCI、A&HCI 的文献计量分析

刘云龙^{1, 2}, 赵聪¹

(1.上海财经大学 人文学院, 上海 200433; 2.上海体育学院 运动科学学院, 上海 200438)

摘要: 以 1980—2019 年 SSCI 和 A&HCI 数据库收录体育哲学社会科学文献为研究对象, 运用文献计量学的研究方法, 以文献生产力、文献影响力、文献发展力和文献扩散力 4 大指标构建的体育哲学社会科学国际话语权评估体系, 对我国体育哲学社会科学研究的国际话语权进行量化评估, 明确当前我国体育哲学社会科学话语权的国际地位。研究结果显示, 我国体育哲学社会科学国际话语权居于亚洲第 1 位, 世界第 16 位, 在世界范围具有较强话语权和影响力。同时存在研究影响力水平低, 发展力和扩散力水平表现一般的发展瓶颈问题。应将提升研究影响力作为提升话语权的关键着力点, 建立面向世界的有针对性的体育哲学社会科学研究发展战略, 明确政策导向, 制定研究质量优先的考核激励机制, 积极拓展研究机构与研究人员的国际合作范围, 建立多元基金资助来源, 鼓励研究人员多学科交叉与融合, 探索多元化投稿途径, 实现我国体育哲学社会科学国际话语权系统性提升。

关键词: 体育哲学社会科学; 国际话语权; 文献计量; 社会科学引文索引; 艺术人文引文索引; 中国

中图分类号: G80-32 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2020)06-0020-07

A study on the international discourse right of sports philosophy and social sciences in China ——Based on bibliometric analysis of SSCI and A&HCI

LIU Yun-long^{1, 2}, ZHAO Cong¹

(1.School of Humanities, Shanghai University of Finance and Economics, Shanghai 200433, China;

2.School of Sports Science, Shanghai University of Sport, Shanghai 200438, China)

Abstract: Taking the literature of sports philosophy and social sciences collected in SSCI and A&HCI database from 1980 to 2019 as the research object, using the research method of bibliometrics, the international discourse right evaluation system of sports philosophy and social sciences was constructed based on the four indexes of literature productivity, literature influence, literature development power and document diffusion power, and the international discourse right of sports philosophy and social science research in China was quantitatively evaluated to clarify the international status of the discourse power of Chinese sports philosophy and social sciences. The results show that the international discourse right of sports philosophy and social science research in China ranks the 1st in Asia and the 16th in the world, and has a strong voice and influence in the world. At the same time, there are some problems of development bottleneck, such as the low level of research influence and the general level of development and diffusion. We should take the promotion of research influence as the key point to enhance the dis-

收稿日期: 2020-12-09

基金项目: 国家体育总局决策咨询一般课题“新时期提升我国体育哲学社会科学国际话语权研究”(2019-C-10);

上海市马克思主义重点学科建设体育强国专项课题“‘实践本体性’的复归——马克思主义体育观研究”(ZX2018-ZK03)。

作者简介: 刘云龙(1988-), 男, 讲师, 博士研究生, 研究方向: 思想政治教育、马克思主义哲学、文化哲学。E-mail: kuai8739540@163.com

course right, establish a world-oriented strategy for the research and development of sports philosophy and social sciences, clarify policy guidance, and formulate an assessment and incentive mechanism for giving priority to research quality. We should actively expand the scope of international cooperation between research institutions and researchers, establish multiple sources of funding, and pay attention to encouraging the interdisciplinary and integration for researchers, as well as exploring diversified ways of contribution to achieve the systematic promotion of the international discourse right of sports philosophy and social science in China.

Key words: sports philosophy and social sciences; international discourse right; bibliometrics; SSCI; A&HCI; China

习近平总书记^[1]指出:“哲学社会科学是人们认识世界、改造世界的重要工具,是推动历史发展和社会进步的重要力量,其发展水平反映了一个民族的思维能力、精神品格、文明素质,体现了一个国家的综合国力和国际竞争力。”改革开放以来中国体育哲学社会科学已经发展成为一门包含体育哲学、体育史学、体育美学、体育法学、体育伦理学、体育社会学、体育概论、体育教育学,以“研究体育的概念体系、价值导向、结构形态、运作机制、社会功能等关乎体育生存与发展的基本问题,旨在从人文社会科学的视角对体育实践进行描述、探求原因、鉴别得失,并最终提出指导体育实践发展的对策与建议”^[2]为价值目的的成熟学科。在全球化背景下,体育哲学社会科学研究呈现出国际化趋势和影响力。本研究所指体育哲学社会科学国际话语权,即是在一段时期内体育哲学社会科学研究领域中,特定国家和地区在研究成果贡献力、域外影响力、未来发展潜力以及研究成果域外扩散力4方面综合表现出对域外国家和地区的研究成果输出和影响能力。

目前我国学界对体育话语权研究基本限于定性研究方法,通过对政治经济力量对比以及国际外交力量博弈等外在因素,解释说明我国体育理论及活动话语权态势。梁立启等^[3]分析了全球化时代国际体育话语权格局,通过探讨东西方话语交锋背后的中国体育发展时机与挑战,从体育全球化的视野提出中国体育争取话语权的建议。张晓义等^[4]以中国体育代表团在里约奥运会的不公体育现实遭遇为切入点,分析并指出中国在国际体育领域中缺乏话语权的主客观原因并提出对策。当前学界对体育话语权的研究缺乏量化的精准分析,且尚未形成话语权评估体系。本研究采用定量研究方法,从体育哲学社会科学学科研究影响力视角,试图突破体育话语权定性研究的不足。

1 研究方法

1.1 数据来源

国际权威学术文献数据库WOS(Web of Science)中社会科学引文索引(SSCI)和艺术人文引文索引

(A&HCI)两个子数据库,广泛收录了社会科学和艺术人文体系下各学科中具有高质量的国际文献。其文献收录情况一定程度上反映了一个国家或地区人文社会科学研究的国际化程度或者与国际接轨的程度^[5],也是衡量一个国家和地区人文社会科学国际话语权的重要评价指标。本研究的原始数据全部来自该数据库,从而保证了数据的权威性与可信度。

WOS中“体育”命名为“体育科学”(Sport Sciences),哲学类的期刊皆来自A&HCI数据库,社会科学领域期刊来自SSCI。根据前文对中国体育哲学社会科学这一学科的界定,本研究以SSCI和A&HCI数据库收录“体育科学”1980—2019年的文献为统计源,其中,有中国大陆、香港、澳门和台湾参与发表的文献,均计入中国的发文。检索式SU=(SPORT SCIENCES) AND PY=1980–2019,数据库为SSCI和A&HCI,检索时间2019年12月20日,共检索到文献53 525篇,目标文献共来自119个国家,其中,中国文献1 812篇。

1.2 国际话语权评估4大指标

本研究国际话语权评估主要依据文献生产力、文献影响力、文献发展力、文献扩散力4个一级指标,具体包含11个二级指标(见表1)。

表1 体育哲学社会科学文献国际话语权指标体系

一级指标	二级指标	权重/%
文献生产力	发文量(X_1)	20
文献影响力	文献总被引量(X_2)	10
	篇均被引量(X_3)	10
	高被引文献量(X_4)	10
	高被引文献占有率(X_5)	10
文献发展力	基金资助机构数量(X_6)	10
	合作国家或地区数量(X_7)	10
文献扩散力	学科交叉量(X_8)	5
	发文期刊量(X_9)	5
	扩散国家或地区量(X_{10})	5
	扩散学科量(X_{11})	5

文献生产力是指某一国家或地区某学科(研究方向)一定时间内的总文献量,其权重比例为 20%。生产力是构建国际话语权评估体系的基础,有了一定的生产力,才能有影响力、发展力和扩散力,其他 3 大指标只有建立在此指标之上才能进行有意义的量化,发文量越大,说明该国家或地区某学科对国际学术的直接贡献量越大,研究成果的国际认可度越高,该国家或地区具有更强学术生产力。

文献影响力是指某一国家或地区某学科(研究方向)一定时间内发表的文献被引用的情况。提升影响力的是构建话语权评估体系的根本目的,是建立在生产力基础上,对文献“质”的测度,其权重为 40%。主要依据是总被引量、篇均被引量、高被引文献量、高被引文占有率 4 项指标。该 4 项指标反映的是文献的传播和使用程度以及其研究成果被学界关注的程度,通过文献的引用情况与高被引文献状况测度,被引频次越高,高被引文献越多,说明该国家或地区的文献对其他国家或地区的影响力越大。

文献发展力是对某一国家或地区某学科(研究方向)在一定时间内产出优秀论文可能性的度量。发展力是构建国际话语权评估体系的重要支撑。该项指标的测度以生产力为基础,同时在一定程度上对其他 3 大指标起到能动作用,其权重 20%。主要依据是合著国家和基金资助机构数量。文献合著反映了学科研究的组织形式,合著国家越多,说明国际合作趋势越强;支持基金机构越多,说明国家的支持力度越大;该两大指标越高说明该国家生产出优秀论文的可能性越高,该学科具有更高的发展力。

文献扩散力是指某一国家或地区某学科(研究方向)在一定时间段内所发表文献由本国或地区辐射其他国家或地区的范围。扩散力是构建国际话语权评估

体系的重要保障,其权重 20%。该项指标是以生产力和影响力为基础的延伸,但同时又对其他 3 大指标有能动作用。主要依据是学科交叉、发文途径、扩散国家和扩散学科。该 4 项指标越高,说明该国在该学科的影响面大,学术辐射范围广,影响途径多,引起关注的机会就更大,该学科具有更强的学术扩散力。

1.3 国际话语权算法

体育哲学社会科学国际话语权得分可以通过如下公式得出:

$$F = X_1 \times N_1 + X_2 \times N_2 + X_3 \times N_3 + X_4 \times N_4 + X_5 \times N_5 + X_6 \times N_6 + X_7 \times N_7 + X_8 \times N_8 + X_9 \times N_9 + X_{10} \times N_{10} + X_{11} \times N_{11}$$

其中, F 为总得分, $X_1 \sim X_{11}$ 为各指标得分, $N_1 \sim N_{11}$ 为各指标权重。各指标得分设定规则,以某国家具体指标计数最大的为标准,得分为满分 100,以其他国家与其相除得数乘以 100 作为其他国家的得分。比如美国发文量 28 039 篇,排名第一,得分 100 分,加拿大 6 677 篇,得分为 $6 677 \div 28 039 \times 100 \approx 23.81$,以此类推,计算各国指标得分。

2 结果与分析

本研究检索到的文献 53 525 篇,选择发文量大于 500 篇的国家进行 4 大指标分析。

2.1 各国国际话语权地位

在统计的 19 个国家中,综合文献生产力、影响力、发展力和扩散力 4 大指标的得分,结合话语权体系不同指标的权重,各国体育哲学社会科学国际话语权排名如表 2 所示,表 3 是按地区平均分排列,可见国际话语权分布极不均衡,呈现以北美、大洋洲和欧洲为主导的格局。美国遥遥领先,总分 91.94 位居第一;其次是英国,总分 56.99,比美国低 34.95;加拿大总分略低英国,位居第三,比美国低 37.53。

表 2 各国体育哲学社会科学文献国际话语权总排名

排名	国家	生产力 得分	影响力 得分	发展力 得分	扩散力 得分	总分	排名	国家	生产力 得分	影响力 得分	发展力 得分	扩散力 得分	总分
1	美国	20.00	31.94	20.00	20.00	91.94	11	德国	1.37	13.62	7.47	16.56	39.02
2	英国	3.97	23.48	10.79	18.75	56.99	12	比利时	0.52	17.26	6.26	14.88	38.93
3	加拿大	4.76	20.32	10.80	18.48	54.36	13	新西兰	0.53	17.00	4.87	14.08	36.48
4	澳大利亚	2.82	21.43	11.68	17.89	53.82	14	意大利	0.47	14.62	5.84	14.25	35.17
5	荷兰	1.15	20.40	6.69	16.44	44.68	15	葡萄牙	0.39	14.31	5.67	13.17	34.79
6	瑞典	0.61	19.88	6.68	15.37	42.54	16	中国	1.29	10.47	6.42	15.53	33.71
7	法国	1.02	17.12	6.93	16.05	41.12	17	巴西	0.71	9.39	6.08	14.24	30.41
8	挪威	0.41	20.44	5.20	14.73	40.78	18	日本	0.74	9.46	4.29	14.86	29.35
9	瑞士	0.40	17.62	6.17	15.43	39.63	19	韩国	0.39	7.09	2.95	12.87	23.29
10	西班牙	0.60	16.94	6.93	14.87	39.35							

表3 按地区平均得分排名

排名	地区	生产力	影响力	发展力	扩散力	总平
		平均分	平均分	平均分	平均分	均分
1	北美	12.38	26.13	15.40	19.24	73.15
2	欧洲	0.99	17.77	6.66	15.43	40.85
3	大洋洲	1.67	10.71	8.97	16.39	37.75
4	亚洲	0.80	9.01	4.55	14.42	28.78

中国体育哲学社会科学国际话语权总分33.71,位列世界第16,亚洲地区位居第一,总体而言处于国际体育哲学社会科学优势话语权梯队之中,但与美、英等国家仍有较大差距。在亚洲地区,中国的4大指标和总分略高于亚洲平均水平,与日本和韩国相比,4大指标和总分方面中国皆高于两国;与北美地区相比,中国各项指标和总分都远低于其平均水平,与美、加相差甚远;与大洋洲地区比较,中国各指标和总分皆低于其平均水平,与澳大利亚差距明显,较之于新西兰,中国虽然在生产力、发展力和扩散力方面得分略高,但影响力与之差距较大,使得话语权总分略低于新西兰;与欧洲地区相比,中国仅在生产力方面略高

于欧洲平均水平,其他3大指标皆低于欧洲平均水平,尤其在影响力方面有一定差距,使得话语权总分低于欧洲平均水平。

2.2 四大指标分析

1)生产力状况。根据各国体育哲学社会科学文献的总发文量,从大到小依次排列国家顺序(见表4)。根据1980—2019年各国体育哲学社会科学文献发文总量大小,可以将其分为4个层级,其中10 000篇以上为第1层级,5 000~10 000篇为第2层级,1 000~5 000篇为第3层级,500~1 000篇为第4层级。美国的发文量遥遥领先,是唯一的文献总量超过1万篇的国家,位于第1层级。加拿大和英国发文总量位于第2层级。中国、澳大利亚、德国、荷兰、法国、日本的发文量分别属于第3层级。巴西、瑞典、西班牙、新西兰、比利时、意大利、挪威、瑞士、葡萄牙和韩国的发文量属于第4层级。可见国际权威学术期刊所收录的体育哲学社会科学文献主要来自于北美、欧洲和大洋洲的发达国家,其中美国占绝对的领先地位。中国的文献生产力得分6.46,亚洲居第一,位居第3层级,世界第6位,处于世界中上水平。

表4 各国体育哲学社会科学1980—2019年发文量

排名	国家	文献发表数	得分	排名	国家	文献发表数	得分
1	美国	28 039	100.00	11	瑞典	857	3.06
2	加拿大	6 677	23.81	12	西班牙	841	3.00
3	英国	5 568	19.86	13	新西兰	742	2.65
4	澳大利亚	3 954	14.1	14	比利时	735	2.62
5	德国	1 925	6.87	15	意大利	662	2.36
6	中国	1 812	6.46	16	挪威	573	2.04
7	荷兰	1 619	5.77	17	瑞士	564	2.01
8	法国	1 429	5.10	18	葡萄牙	550	1.96
9	日本	1 033	3.68	19	韩国	541	1.93
10	巴西	990	3.53				

2)影响力状况。从总被引量、篇均被引量、高被引文献量和高被引文献占有率4个指标对各国体育哲学社会科学文献的影响力进行比较分析,并按得分进行排名(见表5)。19个统计的国家中,美国的影响力得分最高,其次是英国,澳大利亚位居第三。美国的总被引量和高被引文献量遥遥领先,挪威虽然发文量处于中下水平,但篇均被引量和高被引文献占有率表

现突出,影响力总排名居第四,此外发文量不高的瑞典在这两个指标方面也表现出较高水平,影响力总排名居第七。与生产力表现形成强烈反差,中国体育哲学社会科学文献国际影响力总体处于较低水平,19个统计国家中排名第16位,主要表现在总被引量不高,篇均被引绝对值较低,不仅与美英差距较大,与同一层级生产力略低的荷兰和法国相比,仍有一定差距。

表 5 各国体育哲学社会科学文献被引量与高被引文献

排名	国家	总被引量	篇均被引量	高被引文献量	高被引文献占有率%		得分	排名	国家	总被引量	篇均被引量	高被引文献量	高被引文献占有率%		得分	
					文献占有率%	得分							文献占有率%	得分		
1	美国	415 541	14.82	15 044	53.65	79.86	11	新西兰	14 231	19.18	560	76.73	42.50			
2	英国	122 672	22.03	4 375	78.57	58.71	12	西班牙	10 092	12.00	672	79.90	42.36			
3	澳大利亚	84 661	21.41	3 092	78.20	53.57	13	葡萄牙	8 075	14.68	412	74.91	38.89			
4	挪威	14 460	25.24	494	86.21	51.09	14	意大利	9 009	13.61	507	76.59	36.54			
5	荷兰	37 408	23.11	1 351	83.45	51.00	15	德国	24 602	12.78	1 216	63.17	34.04			
6	加拿大	122 650	18.37	4 274	64.01	50.79	16	中国	16 733	9.23	927	51.16	26.17			
7	瑞典	19 280	22.50	757	88.33	49.70	17	日本	8 050	7.79	532	51.50	23.66			
8	瑞士	11 154	19.78	459	81.38	44.06	18	巴西	7 010	7.08	530	53.54	23.47			
9	比利时	14 854	20.12	564	75.53	43.14	19	韩国	2 950	5.45	225	41.59	17.72			
10	法国	24 648	17.25	1 129	79.01	42.81										

3)发展力状况。从基金机构量和合著国家量两个指标对各国体育哲学社会科学文献的发展力进行比较分析，并按得分进行排名(见表 6)。从各国情况来看，美、澳、加、英的发展力水平位居世界前四，这 4 个国家在生产力和影响力方面也居前列。发文量位居第一的美国在基金资助数量和合著国家数量上皆位居第一，占据明显优势，表现出较强的发展力水平。高发文国家加、英、澳也都体现出较高的基金扶植力度和国际合作意识。高文献影响力国家瑞典在这两个指标

方面处于中等水平，挪威较之影响力表现略显落后。与中国处于同一发文层级的德、法虽然在基金扶植力度上低于中国，但在合著国家数量上都超过中国，发展力得分超过中国。中国体育哲学社会科学发展力得分排名第 10，基金资助机构数量 410 个，该指标排名第 6，但与美、澳、英、加相比，基金支持力度仍较弱。此外，合作国家范围窄，使得发展力表现一般，国际合作意识需加强。

表 6 各国体育哲学社会科学文献合著与基金状况

排名	国家	基金机构量	合著国家量	得分	排名	国家	基金机构量	合著国家量	得分
1	美国	3 274	89	100.00	11	比利时	211	50	31.31
2	澳大利亚	1 250	70	58.42	12	瑞士	216	49	30.83
3	加拿大	1 330	60	54.02	13	巴西	298	46	30.39
4	英国	1 104	66	53.94	14	意大利	182	47	29.18
5	德国	350	57	37.37	15	葡萄牙	128	47	28.36
6	西班牙	392	53	34.64	16	挪威	194	39	26.00
7	法国	318	51	34.63	17	新西兰	160	41	24.35
8	荷兰	536	48	33.47	18	日本	118	35	21.46
9	瑞典	421	50	33.40	19	韩国	83	24	14.75
10	中国	410	46	32.10					

4)扩散力状况。从发文期刊量、扩散国家量、学科交叉量和扩散学科量 4 个指标对各国体育哲学社会

会科学文献的扩散力进行比较分析，按得分进行排名(见表 7)。

表7 各国体育哲学社会科学文献扩散力

排名	国家	发文 期刊量	扩散国 家量(除 本国)	学科交 叉量	扩散学 科量(除 本学科)	得分	排名	国家	发文 期刊量	扩散国 家量(除 本国)	学科交 叉量	扩散学 科量(除 本学科)	得分
1	美国	93	176	19	150	100.00	11	比利时	56	115	17	124	74.42
2	英国	85	147	19	150	93.73	12	西班牙	60	106	18	117	74.37
3	加拿大	79	150	19	149	92.38	13	挪威	55	108	17	127	73.66
4	澳大利亚	79	141	18	147	89.45	14	意大利	62	94	16	121	71.24
5	德国	74	112	19	132	82.80	15	巴西	65	94	17	108	71.19
6	荷兰	63	126	18	142	82.18	16	日本	62	91	16	121	70.65
7	法国	66	107	19	134	80.27	17	新西兰	57	101	16	118	70.39
8	中国	65	110	17	133	77.63	18	葡萄牙	54	90	16	105	65.85
9	瑞士	62	109	18	128	77.17	19	韩国	53	80	16	106	64.33
10	瑞典	64	112	16	136	76.83							

从世界各国看, 美、英、加的扩散力水平位居世界前三甲, 得分皆在 90 以上。美国在发文期刊量、扩散国家量、学科交叉量和扩散学科量都排名第一。载文期刊量方面, 英国排名第二, 澳、加并列第三, 此外, 德国的期刊量也超过 70 种。扩散国家范围方面, 英、加、澳均超过 140 个。加、英、德、法学科交叉范围最广泛, 学科交叉量达到 19 个。英国影响学科量 150 个, 与美国并列第一, 加、澳、荷的扩散学科量超过 140 个, 居前列。影响力水平居前列的挪威扩散力处于中下水平。

中国的载文期刊量为 65, 该指标在 19 个统计国家中居第六; 扩散国家量为 110, 该指标居第九; 学科交叉量达 17, 居第三; 扩散学科量 133 个, 居第九, 整体扩散力水平略低于同一发文层级的德国、荷兰和法国。中国的体育哲学社会科学文献扩散力水平一般, 排名八, 具体表现在文献的传播途径较窄, 文献影响国家数量较少, 文献自身学科交叉面不广 3 个方面。发展力水平的度量以生产力和影响力为基础, 前文分析影响力水平的低下是扩散力水平不高的直接原因。

经统计, 53 525 篇体育哲学社会科学文献共分布在体育科学、心理学、社会科学其他主题、康复、神经科学与神经学、老年病学和老年医学、教育和教学研究、整形外科、物理学、社会学、一般与普通内科医学、公共事业环境和职业健康、商业与经济、工程学、小儿科、营养和饮食学、外科、生物物理学、免疫学等 19 个学科方向中。中国体育哲学社会科学 1 812 篇文献分布在 17 个学科方向, 营养和饮食学、免疫学没有交叉研究。中国体育哲学社会科学学科分布基本符合国际体育哲学社会科学研究的学科分布, 但分布不均, 主要交叉学科方向是心理学和社会科学其他主题。

经统计, 53 525 篇体育哲学社会科学国际文献共分布在 102 个期刊中, 高生产力国家美、英、加、澳、

德 5 国, 来源期刊种类 70 种以上, 期刊覆盖率 70% 以上, 期刊平均载文量 38 篇以上。美国载文期刊量, 期刊覆盖率和期刊的平均载文量这 3 个指标最高。法国发文总量比中国低 26.81%, 但期刊种类比中国多, 巴西的发文量比中国低近 50%, 但发文期刊种类和中国一样多。

2.3 新时代提升我国体育哲学社会科学国际话语权的路径

综合来看, 我国体育哲学社会科学研究的国际影响力水平较低是导致话语权水平受限的关键原因, 但提升研究的国际影响力不是单方面进行就可以实现的, 必须建立面向世界的有针对性的体育哲学社会科学研究发展战略, 通过生产力、影响力、发展力、扩散力 4 大方面系统性提升来实现。

1) 生产力方面, 明确鼓励国际发文的政策导向。发文量是增强话语权的基础, 发文量的增长有助于增强我国研究成果在国际领域的曝光率。当前我国对科研人员的评价体系中, 偏重国内权威与一级刊物的发文量, 这种重点关注国内期刊的评价标准使得研究人员在发文途径上存在局限性, 为了能让我国优秀的体育哲学社会科学研究成果走向世界, 增强国际话语权与学术地位, 我国学者应努力提高 SSCI 和 A&HCI 发文量, 国家在制定体育科研评价标准与激励政策时, 加强对国际发文量的重视, 激发研究人员对国际学术研究的潜力与激情, 提高国际发文的积极性。同时, 鼓励研究人员密切关注国际研究动向和研究热点, 积极参与国际学术会议, 并加大相应的经费投入力度, 实现“量”的扩张。

2) 影响力方面, 制定质量优先的考核机制。国际文献的被引用增量有助于加强国内学术思想在国际领域的影响力, 影响力的提升是加强话语权建设的根本目的。“我们在撰写论著时, 为了提高理论水平, 多引

用西方学者的著述，体育学术期刊也偏爱引用西方理论的稿件，而西方的同行很少引用我们的著述，这实在令人沮丧：中外体育学术交流呈现‘文化逆差’”^[4]。此外，当前我国科研评价体系，倾向对发文数量的考核，忽略了研究的价值意义与影响力，该评价机制也是造成当前国际体育哲学社会科学发展量快速增长的同时，影响力增速缓慢的制度性原因。本研究的量化结果显示中国影响力的表现水平低下是导致话语权处于弱势水平的主要原因。为此，需要在科研机制方面，鼓励研究人员尽可能地将论文发表在具有高影响力国际刊物上，以提高论文的影响力^[6]；在考核发文量的基础上，以被引量为主要依据，将“质”的因素提升至同等地位，逐渐从科研评价的“数量为主”转变为“质量并重”的价值导向，以提高学术水平为基础改善“逆差”现象。

3)发展力方面，拓展国际合作范围与建立多元基金资助来源。国际合作对国际话语权与国际影响力的提升具有正效应^[7]，国际合作发文研究中透漏中国的国际合作范围窄，导致发展力受限。对此，首先，需要将研究视野跳出国内放眼世界，积极融入国际体育哲学社会科学研究共同体，加强与世界各国间的合作，在世界范围内挖掘整合研究资源，进一步增加我国国际合作研究成果产出量，提升我国在各研究领域的国际影响力；其次，进一步扩大国际合作的地域和研究领域的范围，提高我国在不同国家的影响力，也促进我国优秀科研成果的传播扩散。

基金资助力度方面，中国与美英加澳等发达国家相比较弱。对此，需要在政策上继续加大对体育哲学社会科学的支持力度，加强基础研究经费，增设各种类型的支持项目，给予体育哲学社会科学研究更多的政策倾斜，进一步促进研究成果的生产力。此外，论文是否受基金支持在一定程度上也反映该研究是否具有较高的学术价值与研究意义，因此，也要求研究人员加强基础理论研究与创新实践研究，加强国际交流与合作的同时，吸引国外科研基金的资助，积极拓展基金资助渠道，建立多元化的基金资助来源，提升科研成果的影响力。

4)扩散力方面，关注学科交叉与融合，投稿途径多样性。跨学科学研究是当前国际学术研究的发展趋势，学科的交叉与融合不仅能开拓原科学的研究广度，还

能扩散学科研究成果的受众面，提高生产力和影响力。体育哲学社会科学本身就是体育科学与人文社会科学领域多学科交叉的研究方向，当前我体育哲学社会学科研究方向的学科覆盖面一般。对此，我国学者应积极拓展新研究领域，利用多学科、跨学科方法发现问题，寻找问题，解决问题^[8]。体育学术期刊是中国体育国际学术话语的主阵地，我国高校和研究机构应整合力量打造一批具有国际学术权威性和影响力的高水平期刊，既搭建“走出去”的舞台，也搭建“引进来”的平台，使中国的体育哲学社会科学研究更具世界性。同时研究者除了在高影响力期刊上积极发文外，还应探索并开拓新的发文途径，丰富研究成果的传播与扩散途径，更全面地了解国际平台相关研究期刊种类，并加强关注交叉学科的国际刊物，促进生产力、影响力和发展力的提升。

参考文献：

- [1] 习近平在哲学社会科学工作座谈会上的讲话 [EB/OL]. (2016-05-18)[2019-09-30]. http://www.xinhuanet.com/politics/2016-05/18/c_1118891128.htm.
- [2] 国家体育总局政策法规司. 中国体育哲学社会科学研究(1978—2010)[M]. 北京：人民体育出版社，2013.
- [3] 梁立启，邓星华，栗霞. 话语权：全球化时代中国体育的诉求[J]. 北京体育大学学报，2014，37(11): 32-36+42.
- [4] 张晓义，永树理. 中国体育国际话语权：现实困境与提升方略——以里约奥运会为切入点[J]. 思想战线，2017，43(4): 144-153.
- [5] 陆宏弟，顾江. 海峡两岸大学人文社会科学研究现状比较研究——基于文献被SSCI、A&HCI收录情况的定量分析[J]. 现代情报，2007(5): 9-13.
- [6] 吴卅. 近10年(2008—2017)我国体育社会科学研究国际化特征分析——基于SSCI的文献计量研究[J]. 中国体育科技，2018，54(5): 25-31.
- [7] HUANG M X, DU W C. A service chain for digital library based on cloud computing[J]. Advances in Intelligent and Soft Computing, 2012: 261-266.
- [8] 许海云，刘春江，雷炳旭，等. 学科交叉的测度、可视化研究及应用——一个情报学文献计量研究案例[J]. 图书情报工作，2014，58(12): 95-101.